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Государственный музей истории российской литературы имени В. И. Даля

Межмузейный фестиваль «Остроухов.FEST» 

11–12 сентября 2021
Государственный музей истории российской литературы имени В. И. Даля организует первый фестиваль, посвященный Илье Семеновичу Остроухову — уникальной фигуре в истории русского искусства: талантливому художнику, выдающемуся коллекционеру и музейщику, второму после Павла Третьякова директору Третьяковской галереи.
Дом № 17 по Трубниковскому переулку был и остается местом притяжения ценителей искусства и литературы. В начале XX века это — прославленный на всю Москву Музей иконописи и живописи, филиал Государственной Третьяковской галереи. Сегодня — отдел ГМИРЛИ имени В. И. Даля «Дом. И. С. Остроухова в Трубниках», особая музейная площадка, где проводятся не только историко-литературные, но и художественные выставки, посвященные истории книжной иллюстрации, персональные выставки современных художников и частных коллекционеров. В нынешнем году дому исполняется 200 лет, это определило тему фестиваля 2021 года: «Дом Остроухова — его обитатели и гости». 
В рамках фестиваля на разных площадках Москвы и Подмосковья пройдут выставки, лекции, мастер-классы, концерты, тематические и пешеходные экскурсии, которые помогут лучше понять масштаб фигуры Остроухова и его вклад в русскую культуру и искусство, а также познакомят с историей дома, который до революции значился среди достопримечательностей Москвы, а сейчас является ведущей выставочной площадкой ГМИРЛИ имени В. И. Даля.
Участники фестиваля: Дом И. С. Остроухова в Трубниках (отдел ГМИРЛИ имени В. И. Даля), Музей-усадьба Ф. И. Шаляпина (отдел Российского национального музея музыки), Государственный музей-усадьба «Остафьево» — «Русский Парнас», Государственный историко-художественный и литературный музей-заповедник «Абрамцево».
Программа 
11–12 сентября
Выставка картины И. С. Остроухов «Летний день», частная коллекция

Дом И. С. Остроухова в Трубниках, Трубниковский переулок, 17, стр. 1

По входным билетам в музей

11–12 сентября 
Выставка картины И. С. Остроухов «Весна», собрание Российского национального музея музыки

Музей-усадьба Ф. И. Шаляпина, Новинский бульвар, 25–27, к. 3, стр. 5
По входным билетам в музей 
11 сентября 
Дом И. С. Остроухова в Трубниках
Трубниковский переулок, 17, стр. 1 

12:00 Занятие для детей «В гостях у Остроухова» 6 +
Участники занятия, посвященного архитектуре первой половины XIX века, узнают, как раньше выглядел особняк в Трубниковском переулке, построенный в 1821 году. Где был сад, а где каретная, где жили слуги, а где хозяева, для чего было нужно несколько гостиных, почему дом деревянный и зачем на его крыше появились фонари, которые ночью не горят? С помощью плана комнат и наклеек каждый участник попробует самостоятельно придумать интерьер особняка.

Ведущая: Юлия Горбова, научный сотрудник отдела ГМИРЛИ имени В. И. Даля «Дом И. С. Остроухова в Трубниках»

Стоимость: 400 руб. + входной билет (сопровождающий: 200 руб. + входной билет)
13:30 Экскурсия-реконструкция «Дом Остроухова»

Сегодня дом в Трубниковском переулке — выставочная площадка ГМИРЛИ имени В. И. Даля, где проходят выставки, посвященные истории литературы. А в начале XX века сюда приходили посмотреть на коллекцию живописи, икон, предметов декоративно-прикладного искусства из собрания Ильи Семеновича Остроухова. 
Приглашаем прогуляться по дому, представить с помощью фотографий, как он выглядел при жизни Ильи Семеновича, какие и где висели картины, где проходили музыкальные вечера, где находился кабинет Остроухова, а где располагалась коллекция икон. Что сохранилось с тех времен? 
Ведущая: Елена Панышева, научный сотрудник отдела ГМИРЛИ имени В. И. Даля «Дом И. С. Остроухова в Трубниках»

Стоимость: 300 руб. + входной билет 

14:30 Пешеходная экскурсия «Гениальный дилетант Илья Остроухов»
Илью Семеновича Остроухова знали и чтили все, кому было дорого русское искусство. Выходец из купеческой семьи, не имевший специального образования художника или искусствоведа, он обладал обширными познаниями в этой области и удивительным чутьем, позволившим ему стать настоящим коллекционером и признанным знатоком. Он умел дружить. Среди друзей Остроухова — Василий Поленов, Валентин Серов, Федор Шаляпин, Александра Боткина и другие.

Участники пешеходной экскурсии побывают в том уголке Москвы, где Поленов создал шедевр «Московский дворик», узнают, как вместе с Боткиной и Серовым Остроухов сражался за Третьяковскую галерею после смерти ее создателя, увидят Дом-музей Ф. И. Шаляпина, ставшего другом многих выдающихся деятелей искусства той поры.

Ведущая: Юлия Горбова
Место встречи: памятник Булату Окуджаве на Старом Арбате, станция метро «Арбатская»

Стоимость: 450 руб. (полный билет)
15:30 Пешеходная экскурсия от дома Остроухова к дому Шаляпина 

Илья Остроухов и Федор Шаляпин были не только друзьями, но и соседями, и часто ходили в гости друг к другу. За минувшие сто лет местный пейзаж сильно изменился. Сейчас уже почти не осталось тех домов, церквей и усадеб, мимо которых проходили два выдающихся человека: один — певец и артист мирового масштаба, другой — пейзажист, уникальный коллекционер и хранитель. Но их дома — Остроухова в Трубниках и Шаляпина на Новинском бульваре — сохранились. 

Экскурсия начнется в доме Ильи Остроухова с осмотра картины «Летний день» и закончится знакомством с другим его живописным произведением «Весна» в доме Ф. И. Шаляпина. 
Ведущая: Наталья Леонова, заведующая экскурсионным сектором отдела ГМИРЛИ имени В. И. Даля «Дом И. С. Остроухова в Трубниках»
Место встречи: Дом И. С. Остроухова в Трубниках 
Стоимость: 450 руб. (полный билет) + входной билет в Музей-усадьбу Ф. И. Шаляпина

16:30 Лекция о пейзажной живописи Остроухова 

Читает Татьяна Рымшина, заведующая кафедрой изобразительных искусств Института бизнеса и дизайна, кандидат искусствоведения, член Союза художников России и Международной ассоциации изобразительных искусств ЮНЕСКО
Стоимость: 350 руб.
18:00 Концерт в доме Остроухова. Опыт реконструкции

Музыкальные вечера в доме Ильи Семеновича Остроухова в начале ХХ века были знамениты на всю Москву. Сохранившиеся программы этих вечеров стали основой концерта. Гости услышат музыку, звучавшую в этих стенах сто лет назад, и вспомнят исполнителей, участвовавших в концертах начала ХХ века.
В программе:
Л. Николаев. Соната для скрипки и фортепиано

Н. Римский-Корсаков. Песня индийского гостя из оперы «Садко»
И. Бах, В. Моцарт. Соло для скрипки
А. Бородина. Каватина Владимира из оперы «Князь Игорь»
Исполняют: 
Валерия Богданова, лауреат международных конкурсов (скрипка)
Николай Карцев, солист Мужского концертного хора под управлением Валерия Рыбина (оперный певец, тенор)
Ирина Маштакова, лауреат международных и всероссийских конкурсов

Стоимость: 800 руб. 
Государственный историко-художественный и литературный музей-заповедник «Абрамцево»
село Абрамцево, Музейная улица, 1
16:00 Лекция «Абрамцевский художественный кружок»
Абрамцево стало для Ильи Семеновича Остроухова вторым домом. Прогулку по парку сопровождает лекция, посвященная Абрамцевскому художественному кружку. В Абрамцеве работали такие художники как Илья Репин, братья Виктор и Аполлинарий Васнецовы, Василий Поленов, Михаил Врубель, Михаил Нестеров, Илья Остроухов, Константин Коровин, Валентин Серов и многие другие. Абрамцевский кружок — содружество творческих людей, объединенных Саввой Ивановичем Мамонтовым, крупным промышленником, строителем железных дорог, владельцем заводов, и при этом — любителем, ценителем и знатоком всех видов искусств.
Читает Анна Богомолова, научный сотрудник Музея-заповедника «Абрамцево»
Стоимость: 60 руб. 
12 сентября
Музей-усадьба Ф. И. Шаляпина
Новинский бульвар, 25–27, к. 3, стр. 5
Приглашаем провести время в городской усадьбе Федора Шаляпина: пройти с экскурсией по дому артиста, а затем послушать музыку, звучавшую на музыкальных вечерах времен Остроухова и Шаляпина.
13:00 Экскурсия «Маска и душа»

На протяжении жизни Федора Шаляпина окружали ярчайшие люди, оставившие след в мировой культуре. Участники экскурсии узнают об отношениях Шаляпина с Сергеем Рахманиновым, Константином Коровиным, Константином Станиславским, Валентином Серовым, Михаилом Врубелем, Ильей Репиным и Ильей Остроуховым. Эта экскурсия — продолжение знакомства с личностью артиста через его окружение в разные годы.
На экскурсии будет представлена картина Остроухова «Весна», подаренная Шаляпину автором. 
14:00 Вокально-инструментальный концерт «Музыка окружения и эпохи И. С. Остроухова»

Творческое содружество «Жемчужины созвучий» представляет концертную программу, на которой прозвучат популярные во времена Ильи Остроухова композиторы: Р. Вагнер, Ф. Мендельсон, А. Рубинштейн, П. Чайковский, С. Рахманинов. Н. Римский-Корсаков, Ц. Кюи.

Исполняет Станислав Воронцовский (фортепиано)
Место проведения: Белый зал
Стоимость билета на экскурсию и концерт: 600 руб. (полный), 500 руб. (льготный)
Государственный музей-усадьба «Остафьево» — «Русский Парнас»
п. Рязановское, с. Остафьево
12:00 Лекция-презентация «Цветущая сирень как вдохновляющий мотив в творчестве художников и современников И. С. Остроухова»

Материалы лекции обращаются к популярным мотивам изображения природы садов и парков в живописи художников — современников И. С. Остроухова. Частым таким мотивом выступала цветущая сирень. Она встречается на полотнах М. Врубеля, В. Серова, И. Левитана, К. Коровина и многих других. Одна из картин самого Остроухова тоже посвящена цветущему кусту сирени.

Читает Екатерина Борисовская, сотрудник экскурсионного отдела Государственного музея-усадьбы «Остафьево» — «Русский Парнас»
Место проведения: Конференц-зал
По входным билетам в парк
Дом И. С. Остроухова в Трубниках
Трубниковский переулок, 17, стр. 1

12:00, 13:30 Мастер-класс «Трафаретный пленэр в доме Остроухова»

По воспоминаниям А. М. Эфроса, Остроухов «собирал у себя людей, как вещи. В остроуховской столовой перебывали все, кто что-либо значил в искусстве». Поговорим о тех художниках, которые бывали в гостях у Ильи Семеновича — В. Д. Поленове, В. А. Серове, И. И. Левитане, И. Е. Репине и даже Матиссе, который был здесь в 1909 году и познакомился с коллекцией икон Остроухова. 
Участники мастер-класса почувствуют себя художниками, создавая сувениры по мотивам произведений тех, кто бывал в этом доме, и по мотивам картин из коллекции Остроухова. Под руководством опытного педагога и художника с помощью трафаретной живописи вы раскрасите сумку, которая станет уникальным подарком себе, друзьям или близким.

Ведущая: Татьяна Зайцева, художник, педагог

Группа до 10 человек

Стоимость: 850 руб. + входной билет (с возможностью осмотра двух выставок)
12:30 Экскурсия-реконструкция «Дом Остроухова»

Сегодня дом в Трубниковском переулке — выставочная площадка ГМИРЛИ имени В. И. Даля, где проходят выставки, посвященные истории литературы. А в начале XX века сюда приходили посмотреть на коллекцию живописи, икон, предметов декоративно-прикладного искусства из собрания Ильи Семеновича Остроухова. 

Приглашаем прогуляться по дому, представить с помощью фотографий, как он выглядел при жизни Ильи Семеновича, какие и где висели картины, где проходили музыкальные вечера, где находился кабинет Остроухова, а где располагалась коллекция икон. 

Ведущая: Марина Краснова, заведующая отделом ГМИРЛИ имени В. И. Даля «Дом И. С. Остроухова в Трубниках»

Стоимость: 300 руб. + входной билет 

14:30 Экскурсия «От музея Остроухова к литературному музею»

С 1918 по 1929 год в доме № 17 по Трубниковскому переулку располагался Музей иконописи и живописи имени И. С. Остроухова. Потом музей был расформирован и на много десятилетий превратился в коммунальную квартиру. Сегодня здесь снова музей, но музей литературный. Теперь это — основная выставочная площадка Государственного музея истории российской литературы имени В. И. Даля. В анфиладе дома и в каменной пристройке представлены две временные экспозиции: «Евгений Шварц. Обыкновенный волшебник» и «Леонид Андреев. Жизнь человека». Участники экскурсии познакомятся с обеими. 
Ведущая: Наталья Леонова
Стоимость: 300 руб. + входной билет 

15:30 Лекция с променадом «Дома московских коллекционеров»
Выдающиеся московские коллекционеры — Илья Семенович Остроухов, Дмитрий Иванович Щукин, Иван Евменьевич Цветков, Степан Павлович Рябушинский — были современниками. Их судьбы и судьбы их коллекций обнаруживают множество пересечений. Их дома объединяли в себе функции жилого пространства и галереи. Посмотрим, как они выглядели при своих хозяевах, как отразили лицо эпохи и неповторимые индивидуальности своих владельцев.

Читает Елена Панышева
Стоимость: 300 руб. + входной билет 

16:30 Интерактивная программа «Тройка, семерка, туз. Из истории карт и карточных игр» 16 +
Поговорим об одном из любимых развлечений людей доинтернетной эпохи — о картах. В них играли практически все: лихие гусары и почтенные матроны, гимназисты и извозчики, коронованные особы и провинциальные чиновники. Играли на щелбаны и на казенные деньги, проигрывали баснословные состояния и даже жен. Какие существовали разновидности игр? Чем отличались азартные от коммерческих? С кого рисовали карточных дам и королей и бывают ли карты совсем без дам? Как неискоренимую страсть пытались поставить на службу добродетели?

В программе не обойдется без сюрпризов, загадок и подарков. 

Ведущая: Людмила Никитина, историк, культуролог

Стоимость: 400 руб. + входной билет 
18:00 Званый вечер в доме Остроухова

На вечера в доме Остроухова собиралась самая изысканная публика Москвы — художники, музыканты, коллекционеры, актеры: Репин, Шишкин, Серов, Архипов, Васнецов, Коровин, Поленов, Маковский, Прахов, Ярошенко, Шаляпин, Москвин и многие другие. При всей сложности, противоречивости, темпераментности, некоторой капризности и безапелляционности суждений, Остроухов, тем не менее, всегда притягивал людей.
Соберемся в залах старинного особняка, чтобы под звуки патефона поговорить о коллекции Остроухова и в формате игры попробовать угадать, какие картины входили в его собрание, а какие нет. 

Ведущая: Наталья Леонова

Стоимость: 400 руб. + входной билет 
Государственный историко-художественный и литературный музей-заповедник «Абрамцево»
село Абрамцево, Музейная улица, 1
16:00 Лекция «Остроухов в семье Мамонтовых»
Илья Семенович Остроухов сначала познакомился с Анатолием Ивановичем

Мамонтовым, старшим братом Саввы Ивановича. В 1881 году Остроухов впервые приехал в Абрамцево, его захватила царившая здесь творческая жизнь. Остроухов принимал участие в домашних спектаклях Мамонтовых как артист и как художник (создавал декорации, афиши), участвовал в музыкальных вечерах, любил играть на рояле с Елизаветой Григорьевной Мамонтовой в четыре руки. Именно в Абрамцеве Илья Остроухов состоялся как художник.
Читает Татьяна Ивановна Симонова, экскурсовод Музея-заповедника «Абрамцево»
Стоимость: 60 руб. 
Кураторы фестиваля: Марина Краснова, Елена Панышева

Контакты для СМИ: Надежда Николаева, +7 967 160-06-80, nikolaeva@goslitmuz.ru
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